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INTRODUCERE 

Deoarece evoluţia în general şi evoluţia din punct de vedere tehnologic în special a luat un 

avânt considerabil în ultimii ani, preocuparile specialiştilor din domeniul Ştiinţei sportului ar trebui 

să se îndrepte tot mai serios spre rezolvarea problemelor cu care se confruntă generaţia tânără din 

pricina creşterii numărului de copii supraponderali, chiar obezi şi impicit cu probleme de sănătate 

fizică şi psihică. Creşterea şi dezvoltarea fizică şi psihică a copiilor a fost, este şi va fi mereu o 

preocupare atât din partea părinţilor responsabili cât şi din partea specialiştilor din diferite domenii. 

Mişcarea şi activitatea motrică umană văzută în context educaţional, ,,are ca fundament 

argumentativ legăturile strânse pe care le dezvoltă, alături de cele legate de marile funcţiuni 

biologice, cu procesele psihice şi mai ales, cu cele de natură cognitivă” (Neagu, N.,2010, p. 16.). 

Activitatea motrică umană specifică, se întemeiază pe comportamente dobândite, pe conduite 

globale învăţate, iar acţiunea motrică umană are o latură subiectivă caracterizată de aspiraţii, 

idealuri, scopuri şi obiective care vizează schimbarea statutului şi rolul individului în cadrul 

grupului. 

Plecând de la faptul că, preocuparea actuală de bază în sistemul de învăţământ în general este 

centrată pe elev şi în interesul lui, întreg procesul instructiv-educativ trebuie să se realizeze în 

conformitate cu această cerinţă. Educaţia fizică urmăreşte influenţarea şi favorizarea sănătăţii 

omului, formarea deprinderilor specifice de bază şi aplicative şi a obişnuinţei de practicare 

independentă a acestora, mărirea potenţialului de dezvoltare fizică al individului, necesar diverselor 

nevoi ale lui şi ale societăţii (Mihăilescu N., 2008, p.87). Contribuţiile activităţilor motrice şi 

sportive de timp liber pot reprezenta un start şi un parcurs extraordinar pentru formarea, dezvoltarea 

şi stabilizarea unor principii benefice şi durabile atât din punct de vedere personal, fizic, psihic şi 

social. Aşa cum precizează Epuran, M., activităţile fizice trebuie să dezvolte, să formeze, să prevină, 

să compenseze şi să corecteze disfuncţiile acolo unde condiţiile de viaţă nu reuşesc (Epuran, 

M.,2005, p.28). 

În teza noastră, ne-am sprijinit pe afirmația pedagogului Cristea,S. care precizează că 

,,Educaţia formală include şi activităţi extracurriculare (cu accent pe informaţie), iar educaţia 

nonformală cuprinde activităţi extraşcolare (cu accent pe dezvoltarea capacităţilor practice, interese, 

dorinţe)” (Cristea, S., 2008, p. 196). Activităţile psiho-motrice gândite, structurate şi inserate într-un 

program school after school (Ș.D.Ș.), pot contribui esenţial la startul pe care copiii îl au în viaţă. 

Activităţile psiho-motrice sunt variate atât ca şi conţinut cât şi ca formă, ele putându-se desfăşura la 

cele mai diverse vârste şi fiind caracterizate de omniprezenţa funcţiei formative (Neagu, N. 2010, p. 

25). 

Principalele premize care stau la baza demersului raportului privind evaluarea  potenţialului 

somatic, funcţional şi motric al populaţiei şcolare din România sunt urmatoarele: menţinerea 

tendinţei de depăşire a valorilor de înălţime şi greutate a generaţiei actuale faţă de generaţiile 

precedente, depăşirea valorii indicelui de masă corporală care depăşeşte nivelul optim pentru 

menţinerea stării de sănătate, dar şi nivelul de manifestare a motricităţii copiilor care este influenţat 

de mediul de viaţă şi de trai (Ciolcă, C., 2015, p.12). Toţi aceşti copii pe care noi îi creştem şi îi 

formăm, dar şi părinţii responsabili ai acestora, aşteaptă o alternativă eficientă, plăcută şi atractivă 

din partea noastră, a specialiştilor din domeniul științei sportului și a educației fizice. 



Problema supraponderalităţii şi a obezităţii încă de la vârste foarte mici este una reală şi 

recunoscută în întrega lume, însă mult mai vizibilă în multe ţări europene şi în Statele Unite ale 

Americii. Iată că a venit timpul să analizăm o temă extrem de importantă care are legătură cu 

sănătatea publică din România, mai ales dacă ne raportăm la statistica oficială a 

Organizaţiei  Mondiale a Sănătăţii (O.M.S.) care plasează ţara noastră pe locul al treilea din Europa 

în clasamentul supraponderalilor. Din păcate, nu stăm mai bine nici pe segmentul copiilor, România 

ocupând locul al doilea în privinţa obezităţii infantile şi dacă alegem să proiectăm viitorul naţiunii 

pe tapetul prezentului, începem să înţelegem că situaţia nu este deloc favorabilă pentru populaţia 

noastră” (Bălan. D., 2019). 

Ca profesor de educație fizică și sport de peste 20 de ani și predând această disciplină  atât 

elevilor de ciclu gimnazial cât și celor de ciclu primar, mi-am pus deseori întrebarea dacă elevii 

beneficiază în cadrul programului școlar de un  număr suficient de ore de activități fizice, astfel încât 

aceștia să crească și să se dezvolte armonios, conform vârstei lor. Cunoscând faptul că doar un 

procent mic de părinți au educația, posibilitatea și timpul necesar pentru a completa cele două ore de 

sport efectuate saptămânal în programul școlar cu alte activități similare extrașcolare,  în toți acești 

ani am considerat insuficient timpul destinat unor astfel de activităților  pentru copii, pledând mereu 

cel puțin pentru dublarea lor (4 ore/săptămână).  

Toate aceste considerente mai sus enumerate, constitue motivul alegerii abordării acestei 

teme, care are în centrul ei dezvoltarea complexă a copilul de 9-10 ani prin intermediul activităților 

psiho-motrice complementare programului școlar obigatoriu și pe care le propunem în sistemul 

Ș.D.Ș. 

 

PARTEA I. FUNDAMENTAREA TEORETICĂ ŞI METODOLOGICĂ A TEMEI DE 

CERCETARE 

 

CAPITOLUL 1. CONCEPTUL DE ȘCOALĂ DUPĂ ȘCOALĂ- Ș.D.Ș. 

Programele de tip şcoală după școală (Ș.D.Ș.) s-au dezvoltat sub diverse forme în diferite 

colțuri ale lumii, având în comun același scop, și anume acela, de a oferi copiilor și tinerilor un loc 

sigur în care să meargă în afara orelor de școală. Programul Ş.D.Ş. este un program complementar 

(nu este obligatoriu) programului şcolar obigatoriu, care oferă oportunităţi de învăţare formală şi 

nonformală pentru consolidarea competenţelor, învăţare remedială şi accelerare a învăţării, pentru 

activităţi educative, recreative şi de timp liber, dar și pentru stabilirea unor relații durabile între 

profesori, elevi și familii. 

Politicile U.E. au acordat o atenție tot mai mare aspectelor legate de îngrijirea copilului, și ca 

urmare, într-o serie de state membre s-au intensificat inițiativele de sprijinire de către stat a copiilor 

prin programe de tip Ș.D.Ș. Astfel, țări precum Marea Britanie, Austria, Belgia, Danemarca, Suedia,  

Spania, Portugalia, alocă fonduri anual, încurajează și sprijină astfel de activități, investind în 

prevenție și asigurând o dezvoltare optimă a elevilor prin intermediul activităților extrașcolare. 

În România, conform reglementărilor în vigoare (Legea 1/2011, Art.58), programul Ș.D.Ș. se 

adresează în special elevilor din învăţământul primar și este susținut cu precădere de către asociațiile 

de părinți sau organizații private. Ţinând cont de evaluarea potenţialului somatic, funcţional şi 

motric al populaţiei şcolare din România care ne arată menţinerea tendinţei de depaşire a valorilor 



de înălţime şi greutate a generaţiei actuale faţă de generaţiile precedente, de depăşire a valorii 

indicelui de masă corporală care depăşeşte nivelul optim pentru menţinerea stării de sănătate, de 

nivelul de manifestare a motricităţii copiilor, dar şi de statistica oficială a OMS care plasează ţara 

noastră pe locul al treilea din Europa în clasamentul supraponderalilor şi pe locul al doilea în 

privinţa obezităţii infantile, considerăm că, cele două ore de educaţie fizică/săptămână sunt 

insuficiente pentru prevenţie şi remediere. Din punctul nostru de vedere, completarea acestora cu 

minim trei ore de activități psiho-motrice/săptămână, ar constitui o variantă eficientă pe termen 

mediu şi lung.   

Această problemă, privită din perspectiva acestei lucrări, mai precis prin prisma celor doua 

ipoteze, se referă la favorizazarea formării competențelor generale și specifice ale educației fizice 

formale prin complementaritatea activităților motrice proiectate și derulate în cadrul activităților 

derulate în orarul unităților școlare Ș.D.Ș. şi la elaborarea unui pattern/program al activităților psiho-

motrice centrat pe profilaxia supraponderalității și obezității, pe dezvoltarea fizică armonioasă, pe 

dezvoltarea psihică și cultivarea comportamentului proactiv social, care favorizează fructificarea 

ferestrelor de dezvoltare personală a copiilor de 9-10 ani.  

Prin elaborarea și experimentarea patternului programului de activități motrice utilizat în 

sistemul Ș.D.Ș. şi stabilirea unui algoritm complex de măsurare/evaluare/apreciere a nivelului bio-

psiho-motric și socio-afectiv al subiecților cercetării pe parcursul experimentului pedagogic, dorim 

să atragem atenţia asupra necesităţii schimbării viziunii generale asupra acestui subiect şi să 

demonstrăm că implementarea unor activităţi psiho-motrice complementare, pot avea efecte 

benefice pe termen mediu şi lung.   

Activităţile prevăzute în programul Ș.D.Ș. se pot desfăşurarea pe tot parcursul unui an, 

conform structurii anului școlar, zilnic sau minim de 3 ori/săptămână sub îndrumarea cadrelor 

didactice specializate (profesorul de educaţie fizică). 

 

CAPITOLUL 2. DEZVOLTAREA ONTOGENETICĂ-PARTICULARITĂȚI ALE 

DEZOLTĂRII COPIILOR 

Fiecare copil are dreptul să îi fie îndeplinite nevoi precum cele legate de hrană, căldură, 

îmbrăcăminte şi adăpost, dar există şi o serie de alte nevoi care, dacă sunt îndeplinite, vor contribui 

la dezvoltarea sănătoasă şi armonioasă a acestuia din punct de vedere mintal, emoţional şi social. 

 

 



Cercetătorii au descoperit faptul că anumite zone ale creierului se dezvoltă în momente și 

proporții diferite și că în anumite perioade sunt deschise o serie de ,,ferestre de oportunități” care pot 

facilita dezvoltarea diverselor abilități și competențe care pot fi utile mai târziu. (,,Ferestre de 

oportunități în dezvoltarea copilului” Richardson D., 2008, p. 16). 

Pincipalele domenii de dezvoltare ale copiilor și cele de care trebuie ținut cont în întreg 

procesul instructiv-educativ sunt: fizic, cognitiv și socio-emoțional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Dezvoltarea fizică şi fiziologică a copiilor include tot ce ţine de dezvoltarea corporală 

(înălţime, masă corporală, muşchi, glande, creier, organe de simţ, abilităţile motorii), aspecte privind 

nutriţia şi sănătatea. În această perioadă, creşterea şi dezvoltarea morfo-funcţională a şcolarilor sunt 

mai rapide şi în general mai uniforme decat în etapele anterioare. Profilaxia tulburărilor posturale 

necesită atenţie atât din partea părinţilor, a cadrelor medicale dar şi a cadrelor didactice, exerciţiile 

fizice speciale influenţând formarea corectă a posturii. Capacitatea de învăţare motrică este 

remarcabilă, dar pentru fixarea unor mişcări este nevoie de o repetare sistematică (Dragnea A., Bota 

A., 1999, p.136). La acestă vârstă se dezvoltă şi se perfecţionează  activitatea motorie generală  iar 

abilităţile motorii se dezvoltă ca urmare a exerciţiului fizic. Este vârsta când trebuie exploatate la 

maxim caracteristicile psiho-fizice care sunt extrem de favorabile achiziţionării de structuri motrice 

noi şi care vor putea fi consolidate şi perfecţionate ulterior. 

Perspectiva cognitivă subliniază rolul psihicului în organizarea percepţiilor, procesarea 

informaţiilor şi interpretarea experienţelor, procesele mentale influenţând întregul comportament, 

emoţiile şi motivaţiile (Epuran M., 2011, p.17). Structura personalităţii noastre se formează la varstă 

fragedă, când învăţăm despre relaţii, emoţii, conexiuni înainte de a învăta sa gândim logic. Mişcarea 

influenţează comportamentul copilului ca factor al temperamentului său, iar baza formării structurii 

gândirii constitue punctul de plecare în dezvoltarea inteligenţei (Dragnea A., Bota A., 1999, p. 48). 

La acestă vârstă, copilul dezvoltă abilităţi de gândire critică şi abstractă şi pune tot mai multe 

întrebari  pentru a-şi contura propriul punct de vedere. Memoria şi atenţia capătă noi dimensiuni iar 

educarea lor se face prin stimularea interesului copilului pentru anumite activităţi şi prin dezvoltarea 

dorinţei de a finaliza o anume activitate. 

În anul 2021, OMS precizează că problema sănătății trebuie abordată încă din copilărie, atât 

din punct de vedere emoțional cât și din punct de vedere al dezvoltării unor abilități sociale necesare 

vieții. A face parte dintr-un grup şi a împărtăşi entuziasmul în timpul activităţilor, sunt experienţe 

necesare pentru creşterea încrederii şi stimei de sine. La vârsta pusă în discuție, intervenţiile sociale 

poartă amprenta relaţiilor sociale în ansamblul lor şi a vieţii şcolare şi familiale. Copilul începe să 

Domeniile de 

dezvoltare ale 

copiilor 

Cognitiv 

Socio-

emoțional 

Fizic 



conştientizeze influenţele familiale, iar relaţiile dintre copii şi părinţi, părinţi şi părinţi, au efecte în 

ceea ce priveşte formarea conştiinţei de sine a copilului. Sportul crează oportunităţi de a cunoaşte 

alţi oameni, de a comunica, de a dobândi valori sub formă de toleranţă, fair-play şi respect. Aspectul 

socializării prezent în cadrul evenimentelor sportive evocă reacţii psihologice, emoţii, 

comportamente tipice sportivilor. Sportul promovează un comportament pozitiv şi reduce atitudinile 

antisociale în rândul tinerilor. 

 

CAPITOLUL 3. ACTIVITĂȚILE  MOTRICE-PARTICULARITĂȚI LA VÂRSTA DE 9-10 

ANI 

Dezvoltarea capacităţii motrice  este un proces care duce în cele din urmă la o schimbare 

relativ permanentă a comportamentului unui individ (Robinson L,  Stodden  D, Barnett L, Lopes V, 

Logan S,  Rodrigues L,  D’Hondt E, 2013, p. 5). La această vârstă, capacitatea de învăţare motrică 

este remarcabilă, dar posibilităţile de fixare a unor mişcări noi, sunt reduse. Atât în educaţia fizică 

şcolară specifică vârstei de 9-10 ani, cât şi în activităţile desfăşurate în sistem Ş.D.Ş., în demersul 

proiectării se va ţine cont de particularităţile de vârstă ale copiilor şi se va acţiona în sensul 

dezvoltării principalelor calităţilor motrice, a deprinderilor motrice de bază, alicativ-utilitare şi 

specifice unor ramuri sportive.  

Strategiile didactice interactive au efecte formative evidente, de stimulare a potenţialului 

creativ al elevilor, adecvate intereselor şi nivelului lor de pregătire. Conţinutul educativ ales trebuie 

să realizeze un echilibru între componentele informative şi formative, iar alegerea metodelor, 

mijloacelor şi materialelor să fie adecvate situaţiei de învăţare. Particularităţile vârstei de 9-10 ani 

trebuie să se reflecte în toate activităţile  motrice atât în educaţia fizică școlară, în activitățile 

extracurriculare dar și în  activitățile desfăşurate în sistem Ș.D.Ș., iar metodele de instruire formative 

(deprinderile, priceperile şi calităţile motrice, cunoştinţele teoretice, capacităţile fizice şi psihice, 

atitudinile) şi cele informative (cunoştinţe, informaţii, teorii, reguli, principii), vor fi adaptate 

corespunzător. 

        La vârsta copilăriei, jocul reprezintă calea potrivită de transmitere şi cultivare a unor calităţi 

(respect, corectitudine, disciplină, fair-play etc.), dar şi a unor abilităţi de comunicare în cadrul 

grupului., el pregătind copilul pentru etapele ulterioare ale vieţii.  

PARTEA A II A. STUDIU PRIVIND NIVELUL BIO-PSIHO-SOCIAL AL ELEVILOR DE 9-

10 ANI ÎN VEDEREA ELABORĂRII PROGRAMULUI ACTIVITĂȚILOR PSIHO-

MOTRICE ÎN REGIMUL Ș.D.Ș. 

CAPITOLUL 4. DESIGNUL CERCETĂRII PRELIMINARE 

Educaţia fizică şi sportul sunt un liant între educaţie-sănătate-integrare socială şi dezvoltare 

şi contribuie în mod pozitiv la dezvoltarea umanităţii. Sistemul de Ș.D.Ș. a apărut și s-a dezvoltat 

din diverse nevoi de ordin educațional și familial și s-a dovedit în timp că este unul benefic din mai 

multe puncte de vedere. Acest sistem oferă pentru elevi o oportunitate în plus de a socializa, de a 

interacționa sub diverse forme, de a învăța să gestioneze diferite situații și nu în ultimul rând de a-și 

petrece timpul într-un mod plăcut, prin participarea la activități sportive, jocuri și competiții care să 

le întărească starea de sănătate, să-i dezvolte armonios și să le ofere emulație și satisfacție personală 



și de grup. Planificarea activităților specifice sistemului Ș.D.Ș., trebuie să aibă în vedere 

dezideratele amintite mai sus. 

Cercetarea preliminară s-a derulat pentru a afla răspunsuri la următoarele întrebări: 

1). Nivelul dezvoltării somato-motrice, psihice și afectiv-sociale al copiilor de 9-10 ani din 

județul Arad este corespunzător pentru o dezvoltare personală armonioasă pe termen scurt și 

mediu?  

2).Care pot fi cerințele, obiectivele, conținuturile, formele de organizare ale unei intervenții 

ameliorative, printr-un program de activități psiho-motrice în regim Ș.D.Ș, la această vârstă, pentru 

frucficarea unor ferestre de dezvoltare personală a copiilor? 

Scopul cercetării a fost acela de a determina, prin măsurare și evaluare/apreciere,nivelul bio-

motric, psihic și socio-afectiv al copiilor din județul Arad, la vârsta de 9-10 ani. 

Obiectivele acestei cercetări au fost următoarele: 

1. Constituirea unui protocol de evaluare și apreciere a nivelului bio- 

motric, psihic și socio-afectiv al copiilor la vârsta de 9-10 ani; 

2.  Identificarea principalelor cerințe și obiective ale unui pattern/program al activităților 

psiho-motrice în regimul Ș.D.Ș. pentru fructificarea unor ferestre de dezvoltare pesonală deschise la 

această vârstă. 

Metodele de cercetare utilizate au fost următoarele: metoda documentară, metoda 

observației,metoda măsurării și a aprecierii, metoda anchetei prin chestionar, metoda statistico-

matematică. 

Subiecții cercetării preliminare au fost 300 de elevi (151 de băieți-M și 149 de fete-F) de ciclul 

primar (clasele a III-a și a IV-a) din 5 școli din județul Arad. 

Etapele cercetării: Etapa I (februarie-aprilie 2021)   

                             Etapa II (aprilie-iunie 2021) 

                             Etapa III (septembrie 2021-ianuarie 2022) 

 

CAPITOLUL 5. STUDIUL 1. DETERMINAREA NIVELULUI BIO-MOTRIC AL 

COPIILOR DE 9-10 ANI DIN JUDEȚUL ARAD  

Acest capitol a vizat nivelul dezvoltării fizice și a capacității mortrice a copiilor de 9-10 ani. 

În planul dezvoltării somatice am constatat că talia/înălțimea, atât la băieți cât și la fete se încadrează 

în valorile corespunzătoare vârstei lor. Un motiv de îngrijorare îl constituie rezultatele înregistrate la 

masa corporală la băieți, valoarea medie  a acestora depășind cu 3-7 kg limitele de 

normoponderalitate. Valoarile indicelui Ruffier sunt medii spre mari ceea ce determină încadrarea 

majorității subiecților la calificativul ,,satisfăcător”. 

Probele de control pe care le-am utilizat pentru determinarea nivelului capacității mortice au 

fost: alergarea de viteza pe 25m., Testul ,,Hexagon”, Testul de echilibru ,,Flamingo”, ridicarea 

trunchiului din culcat dorsal, extensia trunchiului din culcat facial, săritura în lungime de pe loc. 

Media rezultatelor obținute la proba de alergare de viteză pe 25 m., la fete  se încadrează  la 

calificativul optim (5,93sec) dar la  băieți media rezultatelor este mai slabă decât cea înregistrată la 

fete, respectiv 5,95sec. Timpii obținuți de subiecți la Testul ,,Hexagon”sunt satisfăcători (9,38 sec.-

băieții și 8,95 sec.-fetele). La Testul de echlibru ,,Flamingo”, majoritatea subiecților au demonstrat o 

capacitate de concentrare bună în timp ce rezultatele probelor de forță au fost satisfăcătoare. 



CAPITOLUL 6. STUDIUL 2. DETERMINAREA NIVELULUI DEZVOLTĂRII PSIHICE ȘI 

SOCIO AFECTIVE A COPIILOR DE 9-10 ANI DIN JUDEȚUL ARAD  

În acest capitol am determinat nivelului dezvoltării psihice și psiho-sociale 

 utilizând testul Praga și Testul ,,Comportamentul psiho-social”. Testele au fost aplicate diferențiat: 

Testul Praga, tuturor subiecților iar cel de-al doilea test doar unui număr de 36 de subiecți, dintre cei 

300 evaluați la toate celelalte probe. 

Rezultatele Testului Praga ne arată că în funcție de numărul de răspunsuri corecte date de 

către fiecare subiect/test, cei mai mulți dintre aceștia se încadrează în centila de 30% (55 elevi, 

reprezentând 18,33% din numărul total al subiecților) și pun în evidență că subiecții cercetării au 

manifestat o capacitate de atenție distributivă  bună în prima etapă a testului, după care se instalează 

progresiv oboseala, atenția lor distributivă fiind astfel afectată în mare măsură până la etapa a patra. 

Datele obținute la Testul ,,Comportamentul psiho-social”au fost prelucrate statistico-

matematic calculându-se mediile aritmetice la toate cele șase trăsături de personalitate incluse în 

cadrul testului: cooperant, autoritar, comunicativ, popular, agresiv și creativ. În planul dezvoltării 

capacității psiho-sociale, rezultatele copiilor la acest test pun în evidenţă că aceştia nu au un nivel 

bun al capacităţii de cooperare şi de comunicare în cadrul grupului/clasei de elevi. Ei au trăsături de 

personalitate pozitive dar se manifestă şi autoritatea şi agresivitatea verbală şi fizică în 

comportamentul lor. 

Am determinat nivelul dezvoltării socio-afective a celor 300 de  subiecți ai cercetării pe baza 

răspunsuilor părinților/tutorilor acestora la Chestionarul abilităților sociale și comportamentale. 

Analiza răspunsurile primite la itemii “Chestionarul abilităților psiho-sociale“, adresat 

părinților, ne permite să afirmăm peste 50% dintre copiii cuprinşi în cercetare nu sunt cooperanți în 

sânul familiei sau în cercuri de prieteni și nici responsabili în atribuțiile pe care le au de îndeplinit. 

De asemenea, am constatat că există un număr destul de însemnat de copii care manifestă un 

comportament introvertit sau extrovetit în funcție de situație, iar hiperactivitatea este și ea o 

manifestare destul de des întâlnită acasă și la școală. 

 

CONCLUZIILE CERCETĂRII PRELIMINARE 

 Din punctul de vedere al dezvoltării fizice, majoritatea subiecților 

cercetării se încadrează în indicii normali de înălțime,  dar s-a constatat o tendinţă de depăşire a 

nivelului normoponderaţităţii la băieţi, fără să se încadreze, în medie, la supraponderalitate iar 

valoarea indicelui Ruffier ne arată o adaptare satisfăcătoare a organismului la efort; 

 Rezultatele înregistrate la probele utilizate pentru determinarea nivelului  

capacității motrice, ne permit să concluzionăm că există o serie de deficiențe ce se reflectă în timpii 

băieţilor la alergarea de viteză pe 25m, la nivelul agilitatăţii, rapidităţii şi capacităţii de a se orienta 

în spațiu în deplasare determinată prin testul ,,Hexagonul”. La probele de evaluarea a nivelului de 

dezvoltare a forţei segmentare subiecţii înregistrează valori apreciate ca medii/bune; 

 Rezultatele testului Praga, aplicat celor 300 de subiecți, s-au analizat  

pe cele patru etape ale testului şi acestea pun în evidenţă că încă din prima etapă a lui, este 

manifestată o scădere a capacităţii de distribuţie a atenției; 

 Rezultatele testului ,,Comportamentul psiho-social” pun în evidenţă 



că în cadrul orelor de educație fizică, mai puțin de jumătate din copii nu au capacitatea de a coopera 

și comunica între ei, mulți având tendința de a fi individualiști în luarea deciziilor și în modul de a 

acționa. Creativitatea se manifestă la copiii care sunt capabili să ia decizii rapide și oportune în 

diverse situații de joc, iar faptul că doar 45,56% dintre aceştia sunt percepuţi ca avand aceste 

trăsături de personalitate ne determină să spunem că și aceasta este deficitară la subiecţii cercetării; 

 Analiza şi interpretarea răspunsurilor la itemii ,,Chestionarul abilităților  

sociale și comportamentale” aplicat părinţilor/tutorilor copiilor pune în evidenţă că nivelul 

abilităților sociale al majorităţii copiilor de 9-10 ani din judeţul Arad este unul precar, aceștia nu 

sunt cooperanți în cadrul familiei și nici responsabili în atribuțiile pe care le au. De asemenea, am 

constatat că există un număr destul de mare de copii care manifestă un comportament introvertit sau 

prea extrovetit iar hiperactivitatea este și ea o manifestare des întâlnită acasă și la școală.  

Nivelul de dezvoltare somato-funcţional, motric, psihic și socio-afectiv al copiilor de 9-10 

ani din județul Arad,  este doar parțial corespunzător pentru o dezvoltare personală armonioasă pe 

termen scurt și mediu, sesizând o serie de aspecte pozitive, dar și unele care necesită o intervenție 

care să vizeze îmbinătățirea lor.  

 

PARTEA A III- A.  CONTRIBUȚII ÎN VALORIFICAREA FERESTRELOR DE 

DEZVOLTARE PERSONALĂ A COPIILOR DE 9-10 ANI ÎN SISTEMUL AFTER 

SCHOOL 

CAPITOLUL 7. DESIGNUL CERCETĂRII EXPERIMENTALE 

Cercetarea experimentală s-a desfășurat pe parcursul semestrului II a anului școlar 2021-

2022 iar subiecții cercetării au fost 36 de elevi de 9-10 ani, care provin din două unități școlare din 

municipiul Arad, cei 24 de componenți ai grupelor experiment participând în mod constant la 

activitățile prevăzute în sisiemul Ș.D.Ș. 

Ipotezele cercetării experimentale: 

I1. Sistemul Ș.D.Ș. favorizează formarea competențelor generale și specifice ale educației 

fizice formale prin complementaritatea activităților motrice proiectate și derulate în cadrul 

activităților derulate în orarul unităților școlare Ș.D.Ș. 

I2. Patternul unui program al activităților motrice centrat pe profilaxia supraponderalității și 

obezității, pe dezvoltarea fizică armonioasă, pe dezvoltarea psihică și cultivarea 

comportamentului proactiv social, favorizează fructificarea ferestrelor de dezvoltare personală 

a copiilor de 9-10 ani.  

Scopul cercetării îl reprezintă fructificarea optimă a ferestrelor de dezvoltare personală a 

copiilor de 9-10 ani pe multiple planuri, prin patternul programului de activități motrice realizat în 

sistemul Ș.D.Ș.  

Obiectivele cercetării sunt următoarele:  

 Elaborarea și experimentarea patternului programului de activități motrice utilizat în 

sistemul Ș.D.Ș.  

 Stabilirea unui algoritm complex de măsurare/evaluare/apreciere a nivelului bio-

psiho-motric și socio-afectiv al subiecților cercetării pe parcursul exerimentului 

pedagogic. 



Pe lângă instrumentele de evaluare și apreciere folosite în cercetarea preliminară, în 

cercetarea experimentală am adăugat și alte instrumente, teste și probe de control. Ceasurile Polar 

Vintange V ne-au permis să analizăm dinamica efortului prin determinarea următorilor indicatori: 

durata activității, distanța parcursă, frecvența cardiacă minimă și maximă înregistrată și numărul de 

calorii arse. Pentru a afla procentul de grăsime din organism, am folosit cântarul semiprofesional 

Tanita BC 731. În cercetarea experimentală am adaptat Chestionarul abilităților sociale și 

comportamentale la nivelul de înțelegere a copiilor de 9-10 ani. Pentru a afla căt timp petrec copiii 

practicând activități motrice curriculare și extracurriculare, am elaborat și aplicat o fișă-jurnal 

intitulată ,,Cât timp m-am mișcat astăzi?”. Am elaborat și utilizat un Protocol de observație pentru 

subiecții grupei experiment, care ne-a ajutat să ne formăm o părere despre atitudinea copilului față 

de cerințele de lucru, de capacitatea lui de adaptare, de maniera de raportare la activități și de 

capacitatea lui de integrare în grup, de colaborare și relaționare. 

 

CAPITOLUL 8. PROIECTAREA DIDACTICĂ A ACTIVITĂȚILOR PSIHO-MOTRICE ÎN 

REGIMUL Ș.D.Ș 

Derularea activităților proiectate în programul Ș.D.Ș. au vizat pe de o parte dezvoltarea 

competențelor generale și specifice educației formale și dezvoltarea/formarea unei noi competențe 

generale propusă de noi și a competențelor specifice acesteia. 

Competența generală propusă (C.G.): Integrarea achizițiilor de ordin piho-motric dobândite 

în cadrul activităților prevăzute în programul Ș.D.Ș. în acțiuni specifice care să întărească starea 

generală de sănătate, să prevină instalarea deficiențelor, să dezvolte capacitatea motrică generală și 

să contureze un comportament socio-afectiv proactiv. 

Competențele specifice propuse : 

- C.S. 1- dezvoltarea motricității generale specifice vârstei în scopul dezvoltării 

armonioase și a menținerii stării de sănătate;  

- C.S. 2- adaptarea capacității motrice generale, a calităților motrice și a deprinderilor 

motrice generale în funcție de specificul și particularitățile copilului;  

- C.S. 3- conturarea și dezvoltarea unor abilități  psiho-motrice prin intermediul jocului; 

integrarea ulterioară a acestora în acțiuni motrice mai complexe;  

- C.S. 4- valorificarea achizițiilor de ordin psihic/mental, în vederea conturării unui 

comportament psiho-socio-afectiv și emoțional bazat pe încredere în sine, pe cooperare, 

întrajutorare și fair-play;  

- C.S. 5- achiziționarea cunoștințelor teoretice de bază privind regimul alimentar, stilul de 

viață sănătos și formarea unor deprinderi în acest sens.  

 

CAPITOLUL 9. EFECTELE PROGRAMULUI ÎN PLANUL DEZVOLTĂRII FIZICE ȘI A 

CAPACITĂȚII MOTRICE 

Derulată în contex pandemic, după o periodă lungă în care educația fizică 

s-a realizat online, în condiții improvizate, cercetarea experimentală confirmă ipotezele de cercetare 

privind contribuția activităților motrice, proiectate și derulate în orarul unităților școlare cu Ș.D.Ș., 



în formarea competențelor  specifice ale educației fizice formale, prin complementaritatea efectelor 

acestora în planul dezvoltării fizice armonioase a copiilor de 9-10 ani.  

Am analizat și interpretat rezultatele dezvoltării fizice și a capacității motrice intra-grup atât 

pentru grupa de experiment cât și pentru grupa de control după care am făcut analiza inter-grupuri. 

În ceea ce privește înălțimea subiecților, am constatat la TF că atât fetele cât și băieții au 

crescut între cele două testări, în medie, cu 2 cm. Analizând rezultatele legate de masa lor corporală, 

sesizăm o diferență în sensul în care, subiecții grupei experiment au luat mai puțin în greutate (fetele 

2,12 kg. și băieții 2,1 kg) iar subiecții grupei de control au acumulat un număr mai mare de kg. în 

același interval de timp (fetele 3,63 kg și băieții 3,37 kg). Grupa de experiment a înregistrat o 

scădere a procentului de grăsime din organism. Astfel, considerăm că participarea sistematică, de 3 

ori pe săptămână, a subiecților grupei experiment la activtățile sportive desfășurate în cadrul 

programului Ș.D.Ș., a avut o influență pozitivă asupra acestora, în sensul echilibrării raportului talie 

masă corporală și a facilitat scăderea procentului de grăsime din organism, prevenind apariția 

supraponderalității.   

Fetele din grupa de experiment și-au îmbunătățit capacitatea de efort, organismul lor fiind 

mai antrenat, iar capacitatea lui de revenire la parametrii funcționali inițiali, este mai bună. În cazul 

băieților, comparând rezultatele TF, acestea ne-au  arătat diferențe semnificative la 3 din cele 8 

determinări făcute (testul ,,Hexagonul”, săritura în lungime de pe loc și alergarea de rezistență). 

Rezultatele grupei de experiment, analizate după șase luni de experiment, confirmă 

contribuția activităților psiho-motrice proiectate și implementate în experiment în formarea 

competențelor specifice propuse de noi. 

 

CAPITOLUL 10.  EFECTELE PROGRAMULUI ÎN PLANUL DEZVOLTĂRII PSIHICE, 

AFECTIVE ȘI  SOCIALE 

Instrumentele de evaluare, standardizate adaptate sau create de noi, utilizate în experimentul 

pedagogic pentru aprecierea contribuției programului activităților psiho-motrice în Ș.D.Ș., în 

stimularea dezvoltarii psihice, afective și în manifestarea unui comportament proactiv în plan social,  

s-au dovedit a fi eficiente. Rezultatele la testul ,,comportamentului psiho-social” și cele de la 

chetionarul abilităților sociale și comportamentale pun în evidență unele modificări în modul de 

percepție, de către copiii din grupa de experiment, a celorlalți colegi, în mai mare măsură decât cei 

din grupa de control, aceștia devenind mai cooperanți, mai comunicativi și mai creativi, iar gragul 

de agresivitate este mai scăzut. 

Rezultatele înregistrate de copii la testul de atenție distributivă ,,Praga” au pus în evidență că 

nu există diferențe semnificative între TI și TF, la ambele grupe și că subiecții manifestă, în medie, o 

stare de oboseală și de scădere a atenției după 10 de minute (după primele două etape) de susținere a 

testului. 

Fișa-Jurnal ,,Cât timp m-am mișcat astăzi?” ne arată o diferență de timp petrecută în diferite 

activități fizice între grupa de control și cea de experiment, copiii din grupa de experiment 

înregistrând un timp mai mare, lunar, alocat acestor activități. Acest lucru se datorează  în primul 

rând faptului că subiecții grupei de experiment au participat constant la 3 lecții/săptămână în 

programul nostru de Ș.D.Ș. 



Analiza protocoalelor de observație realizate la grupa de experiment ne-a ajutat în dirijarea 

procesului instructiv-educativ. Subiecții au răspuns bine cerințelor, gradul de adaptabilitate și de 

conlucrare a lor în cadrul grupului crescând. 

 

CONCLUZII 

Concluzii generale 

Sistemul Ş.D.Ş., introdus și în România este unul benefic iar introducerea în programul de 

activități al unităților de învățământ Ș.D.Ș. a unui număr de minim trei ore de activități psiho-

motrice, conduse de specialistul în domneniul Știința Sportului și Educației fizice, favorizează 

formarea competențelor specifice educației fizice școlare, determină formarea altor competențe 

generale și specifice, cel puțin prin dublarea orelor de activități fizice în regimul săptămânal al 

copiilor de 9-10 ani. Creșterea numărului orelor de activități motrice contribuie, pe de o parte, la 

creșterea rolului acestora în profilaxia supraponderalității iar pe de altă parte, la fructificarea optimă 

a ferestrelor de dezvoltare personală pe care le au copii la această vârstă, pe mai multe planuri.  

Concluzii specifice 

Nivelul bio-psiho-motric, afectiv și social al copiilor de 9-10 ani din unitățile școlare din 

județul Arad corespunde parțial vârstei cronologice a acestora. Intervenția ameliorativă realizată prin 

cercetarea experimentală, patternul activităților psiho-motrice în programul after-school, la grupa de 

experiment, conținutul acestuia, introducerea unei competențe generale și a competențelor specifice 

derivate, în planul psiho-afectiv și social, strategia didactică experimentată s-au dovedit a fi eficiente 

în realizarea scopului propus, chiar dacă timpul de aplicare a fost relativ scurt și a fost aplicadă 

imediat după ieșirea din pandemia de SARS-CoV2. 

 La finalul experimentului am constatat că s-au înregistrat o serie de progrese ale subiecților 

grupei de experiment, atât în planul dezvoltări fizice, al capacității motrice cât și în plan socio-

afectiv.  

Rezultatele cercetării noastre scot în evidență importanța acționării timpurii  

pe toate planurile amintite anterior, și a faptului că, profitând că la această vârstă copiii au deschise o 

serie de ferestre de dezvoltare personală, putem interveni benefic prin programe similare, în scopul 

formării unor  tineri sănătoși, echilibrați fizic, psihic, emoțional și adaptabili vremurilor viitoare. 
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